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НАЗВИ ОДЯГУ ТА ВЗУТТЯ ЯК ЕТНОКУЛЬТУРНИЙ 

МАРКЕР СЕРЕДНЬОНАДДНІПРЯНСЬКОГО ГОВОРУ 

УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 
  

Русаченко Н.П.  

кандидат філологічних наук, доцент, 

доцент кафедри української мови  

Київський столичний університет імені Бориса Грінченка  

  

 Середньонаддніпрянський говір – один із архаїчних говорів 

південносхідного наріччя, його генетичне ядро, що характеризується чітким 

внутрішнім членуванням із виокремленням п'яти діалектних зон: центральної, 

північної, південної, західної та східної, у межах яких функціонують окремі 

групи говірок.  Типові для середньонаддніпрянського діалекту явища 

представлені саме в центральній частині досліджуваного ареалу. Периферійні ж 

зони утворилися внаслідок міждіалектної взаємодії середньонаддніпрянського 

говору з східно- й середньополіськими діалектами на півночі; волинським і 

подільським говорами на заході; південно-західними та поліськими діалектами 

в говірках південної й східної зон [1: 314].  

 Однією з особливостей лексики середньонаддніпрянського говору 

південно-східного наріччя української мови є невелика кількість ендемізмів 

порівняно  з поліським та південно-західним наріччям. Відповідно  діалектні 

лексеми середньонаддніпрянського говору стають об’єктом уваги набагато 

рідше, хоча, без сумніву, мають свої особливості й цінність для вивчення історії 

мови.  

 Лексика, що номінує одяг та взуття, є однією з найдавніших і водночас 

найдинамічніших тематичних груп, у якій закумульовано всі зміни у традиціях 

та побуті мовців.  Формування українського традиційного одягу протягом 

багатьох століть відбувалося під упливом як власне лінгвальних, так і 

позамовних чинників, зокрема географічно-кліматичного розташування та 

природних умов досліджуваної території, характеру побуту та уподобань, а 



 

   10  

також взаємозв’язків з іншими народами, що і позначилося на значній 

варіативності лексем у діалектному континуумі [2: 158].  

 Назви одягу та взуття в діалектах української мови не лише позначають певні 

предмети побуту, але й відображають етнокультурні особливості національного 

вбрання. Численні варіантні назви жіночого та чоловічого одягу, взуття в 

діалектах української мови свідчать про національні традиції,  різноманіття 

крою, матеріалів виготовлення та способів його носіння в різних регіонах 

України.  

 Як відомо, традиційний одяг еволюціонує протягом століть, 

відображаючи зміни в суспільстві, економіці, політиці та моді. У свідомості 

мовців зменшується обсяг знань про окремі деталі, їхню трансформацію чи 

повну втрату. Це пов’язано з тим, що деякі назви переходять на периферію 

суспільного життя і повністю зникають з активного вжитку. Закономірно 

набуває пасивного статусу й та лексика, яку використовували для їх позначення.  

 Саме діалекти зберігають лексичні одиниці на позначення елементів 

одягу, що вже давно не відповідають сучасним тенденціям, водночас формують 

історію українського вбрання, традицій та побуту українців.  

 На території середньонаддніпрянського говору особливо виділявся стиль 

Полтавської та Київської областей.  

  Жіночі вишиванки в Полтавській області, як правило, вишивали білим по 

білому, проте в ужитку були також червоно-чорні візерунки та мережка. Саме 

полтавську вишивку з її складними орнаментами та насиченою кольоровою 

гамою вважають однією з найскладніших і найвишуканіших в Україні. Рукави 

сорочки збиралися і зверху, і знизу. Корсетки різної довжини мали знизу м’які 

фалди і прикрашалися вишивкою, тасьмою та гудзиками. Спідниці шили з 

напіввовняної фабричної або домотканої тканини, прикрашали стрічками, 

вовняними смужками або таким видом аплікації як «перці». Фартухи, зазвичай 

білі, декорували вишивкою і мережками. На голову дівчини надягали вінки з 

різнокольоровими стрічками, на голову жінки – «намітку» або хустку поверх 

очіпка. Серед прикрас мали популярність намиста, дукачі. Із взуття – шкіряні 

черевики або чобітки.  



 

 

 Чоловічі сорочки шили з білого полотна та вишивали білою або 

нефарбованою льняною ниткою, використовували мережку. Рукави робили 

широкі, із вишивкою по нижньому краю. Штанини шароварів були зі щільного 

полотна та заправлялися в «чирики» – чоботи з м’якими невисокими халявами. 

На талії шаровари закріплювали поясом, який одночасно був і прикрасою, бо 

ткали такі з різнокольорових ниток з візерунками.  

 Білі жіночі вишиванки в Київській області шили з вузьким 

коміромстійкою, який обшивали візерунками та мережкою. У якості спідниці 

використовувалися дві запаски – передня і задня різних забарвлень. На талію 

пов’язували широкий довгий пояс із китицями. Верхнім одягом слугувала 

суконна або байкова куртка. Для оздоблення, крім звичайних матеріалів, 

використовували аплікацію червоними «перцями». На голову одягали яскраві 

вишиті хустки. Численні різнокольорові намиста були основними традиційними 

жіночими прикрасами, а святковим взуттям – червоні сап’янові чобітки.  

Чоловічі вишиванки шили з білого домашнього полотна. Вони були зібрані під 

вузьким коміром, вишивалися хрестиком червоними, чорними і синіми нитками. 

Штани-шаровари з грубого домашнього полотна закріплювали широким поясом 

із тканими кольоровими смугами. У холодну пору року надягали суконну свитку, 

яку прикрашали вставками зі шкіри або вовняними смужками. На голову одягали 

високу шапку з каракулю, на ноги – невисокі шкіряні чоботи [3].  

  Цінним джерелом інформації про етнокультурну специфіку лексики одягу 

середньонаддніпрянського говору можуть стати діалектні словники із великою 

кількістю унікальних слів, що не вживаються в сучасній українській 

літературній мові, і водночас деталізують багато характеристик власне 

національної специфіки одягу. Лексеми можна класифікувати за статевими 

ознаками носія, призначенням, сезоном, способом носіння, матеріалом 

виготовлення тощо.   Для діалектних назв одягу характерне накладання 

семантичних полів, що призводить до того, що одне й те ж слово може належати 

одночасно до кількох лексико-тематичних груп.   

  У назвах верхнього одягу чітко простежується диференціація за сезонним 

використанням, матеріалом виготовлення та гендерною приналежністю:  
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 бурму́с – короткий жіночий одяг на ваті без коміра (СДЛ); ва́тник – теплий 

одяг на ваті (СДЛ); жур́ка – верхній одяг, схожий на піджак (СДЛ); кара́ска – 

жіночий одяг на ваті, переважно короткий (СДЛ); каре́я – верхній чоловічий одяг 

з вовни чи полотна у вигляді плаща з відлогою; кожу́х – зимовий верхній одяг з 

овечої шкури хутром усередину; кохва́йка – верхній теплий одяг, фуфайка (СДЛ); 

ку́рта – короткий теплий чоловічий одяг (СДЛ); куци́на – верхній короткий одяг 

(СДЛ); моско́вка – чоловічий чи жіночий одяг на ваті (СДЛ); осін́ка – короткий 

жіночий одяг на ваті (СДЛ); полупа́льтик – короткий одяг на ваті (СДЛ); сви́тка 

– довгополий верхній одяг з домотканого грубого сукна; свитьо́нка – жіноча, 

коротка, але широка свитка на тоненькій ваті (СДЛ); сукня́к – верхній чоловічий 

одяг, пошитий із сукна (СДЛ); сюрту́к – верхній теплий чоловічий одяг; чекме́н 

– чоловічий верхній сукняний одяг (СДЛ); шушу́н – верхній жіночий одяг 

вільного халатоподібного крою з покупних тканин, розширений донизу; юпа́нка 

– жіночий одяг на ваті, має п’ять – дев’ять фалд, з ґудзиками ззаду (СДЛ); ю́ пка 

– верхній теплий жіночий одяг із домотканого сукна, пошитий у талію, зі 

складками.  

 Системний характер лексики реалізують внутрішньотематичні зв’язки і в 

лексико-семантичній групі на позначення натільного, легкого одягу: більльо́ – 

білизна (СДЛ); стано́к – верхня частина жіночої сорочки, до якої пришивається 

підтичка (СДЛ); та́лійка – ліф, ліфчик (СДЛ); ба́ска – літній жіночий одяг, 

схожих на кофту, має ззаду дві фалди (СДЛ); бебе́шка – жіночий одяг, схожий на 

кофту (СДЛ); козачо́к – жіночий літній одяг з двома фалдами (СДЛ); піддьо́вка – 

одежина, що піддівається під пальто, кожух тощо (СДЛ); халада́йка – проста 

блуза (СДЛ); па́рочка – назва кофти і спідниці разом (СДЛ).  

 Існує багато лексем для позначення взуття, серед яких трапляються діалектні 

назви з експресивним значенням: кандали́ – велике взуття (СДЛ); ки́нді – вид 

легкого літнього взуття (СДЛ); щаблє́ти – легкі літні черевики (СДЛ); чу́ні – 

легке тепле взуття, схоже на валянки; ла́пті – плетене взуття з кори; чорнобри́вці 

– святкові чоботи з кольоровими халявами і чорними передами (СДЛ); шкарбуни́ 

– старі, драні, зношені чоботи або черевики (СДЛ); шльо́ри – взуття без закаблуків 

(СДЛ); шльо́ндри – хатні легкі черевики, тапки (СДЛ); шльо́пки – легкі домашні 



 

 

черевики, переважно без закаблуків (СДЛ); щаблє́ти – легкі літні черевики 

(СДЛ).  

 На позначення головних уборів у середньонаддніпрянському діалекті 

найбільший спектр лексем представлений у категорії жіночої хустки: ве́льон – 

хустка заміжньої жінки, яка пов’язується одразу після того, як з нареченої 

знімають фату; ка́пор (ка́пур) – жіночий головний убір, який носили переважно 

баби (СДЛ); ко́бка – накидка на голову від дощу, пришита до одежини (СДЛ); 

кора́блик – жіночий старовинний головний убір, очіпок (СДЛ); косине́ць – 

косинка (СДЛ); лляни́чка – хустка (СДЛ); обпина́чка – велика хустка, якою 

обпинаються, щоб не було холодно (СДЛ); очіп́ок – головний убір заміжньої 

жінки; папішо́н – накидка на голову, пришита до одежини (СДЛ); пови́тник – 

головний убір, схожий на капор (СДЛ). Різні регіони України мали свої 

особливості носіння хусток, візерунки та способи їх  зав'язування.  

 Щодо аксесуарів діалектні словники фіксують небагато лексем, серед яких: 

гапли́к – крючок, який вшивається, щоб застібнути одежину (СДЛ); дука́ти – 

намисто з монетами, від однієї до трьох в залежності від заможності людини; 

зако́лка – защібка для волосся (СДЛ); о́кравка – домотканий шерстяний жіночий 

пояс у три пальці шириною (СДЛ); пацьо́рки – намисто; пув́ичка – ґудзик (СДЛ).  

 Отже, лексика на позначення одягу, взуття та аксесуарів, представлена в 

середньонаддніпрянському говорі української мови, репрезентує назви, що є 

частиною активної лексики, та номени, що перейшли до пасивного словника 

діалектоносіїв. Різноманітність діалектних лексем свідчить як про етнокультурну 

самобутність носіїв цієї говірки, так і про давні традиції українського вбрання.   
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